

# 全省行政裁决案件量实现3年翻一番

本报记者 肖春霞 通讯员 冯娇雯

本报讯 1025件、2019件、2384件,2020年至2022年,全省行政裁决案件量实现3年翻一番,行政裁决公信力逐步提升。11月13日,记者从省行政裁决工作现场推进会上获悉这一消息。

行政裁决是行政机关根据当事人申请,依据法律法规授权,居中对与行政管理活动密切相关的民事纠纷进行裁处的行为,具有效率高、成本低、专业性强、程序简便的特点,有利于矛盾纠纷的快速解

决。目前主要集中在政府采购争议、知识产权纠纷特别是专利侵权纠纷、自然资源权属争议等三大行政裁决领域。

2019年,我省出台《浙江省人民政府办公厅关于健全行政裁决制度加强行政裁决工作的实施意见》,规范行政裁决主要程序,明确工作机制和工作保障。省司法厅积极开展最佳实践培育试点,我省专利侵权纠纷裁决示范建设纳入国家知识产权局、司法部第一批试点,并以总分第一名的优秀等次通过国家知识产权局和司法部的试点验收,被评为试点“优秀单位”。

此外,在全省统一行政裁决事项清单基础上,各地制定公布本地区行政裁决事项清单和办事指南,加速推进数字化、行政裁决队伍建设。譬如,杭州、台州等地研究制定行政裁决示范化、规范化建设工作方案;杭州市财政局探索开展政府采购集中裁决,统筹力量,统一裁决尺度;温州龙湾区制定行政裁决告知、行政裁决调解工作规定等制度规范。省财政厅、省市场监管局开展网上受理或者全流程线上裁决等,绍兴市上虞区设专窗统一受理行政裁决事项,方便群众办事。

## 研讨新时代“枫桥经验”与契约化共建

本报记者 顾洁丽

绍兴市越城区政法平安宣传中心 周黎

本报讯 近日,“新时代‘枫桥经验’与契约化共建”研讨会暨课题成果鉴定会在杭举行。会议就《新时代“枫桥经验”与契约化共建研究报告》(以下简称《报告》)等展开交流讨论。

《报告》是在中共绍兴市越城区委政法委员会指导下,由杭州师范大学枫桥经验与法治建设研究中心和西北政法大学枫桥经验与社会治理研究院共同编写的。契约化共建是绍兴市越城区探索推出的由社区与驻区单位以契约形式约定双方权利义务的一种共建模式,也是越城区在坚持和发展新时代“枫桥经验”过程中的创新实践。

与会专家纷纷结合各自研究领域,从不同角度对《报告》及契约化共建之展望等方面开展评析,围绕《报告》编发的意义、契约化共建的必要性、基层实践的难点等方面进行了交流讨论。

## 浙江开展“双打护企”百日执法行动

### 查处各类侵权假冒违法案件近万件

见习记者 汤晨琛 实习生 朱疏影  
通讯员 市闻

本报讯 11月13日,浙江省打击侵权假冒领导小组办公室(以下简称省“双打办”)召开2023年全省“双打护企”百日执法行动实务公示会,通报执法行动情况,并发布12个典型案例。

省市场监管局有关负责人介绍说,“双打护企”百日执法行动开展以来,全省累计查处各类侵权假冒违法案件9957件,涉案金额7.68亿元,收缴罚没款1.76亿元,破获涉侵权假冒伪劣商品犯罪案件412起,抓获犯罪嫌疑人1188名;查处假冒伪劣农资、种子案341件;查处侵权盗版书报刊、印刷品案件265件。

据省公安厅相关负责人介绍,目前我省侵犯知识产权的犯罪活动中,假冒伪劣犯罪、涉网型犯罪仍是主要形态。

# 《此心安处是吾乡》央视一套黄金档开播

嘉兴政法融媒体中心 彭佳敏  
通讯员 孙磊霆

本报讯 11月13日晚,依据平安中国治理先进经验和新时代“枫桥经验”创作的现实主义题材电视剧《此心安处是吾乡》在央视一套黄金档开播。

该剧讲述了以主角肖立明为代表的基层干部,直面网络诈骗、投资爆雷、企业合规等风险挑战,妥善调处化解纷繁复杂的社会矛盾,与各类利益团体展开较量,守护人民群众平安幸福的故事,系首部全景反映平安中国建设的长篇重大现实题材政法大剧。

该剧用贴近现实的典型人物和生动事例,描绘了新时代基层治理工作者昂扬

向上的精神面貌。他们在基层矛盾纠纷化解、美丽乡村建设、生态环境提升等事件中淬炼,在新与旧、传统与现代的矛盾中成长,为解决群众身边的烦心事、麻烦事,主动延伸服务阵地,不断创新工作方法,打通服务群众的“最后一公里”,维护社会安定有序,保障人民安居乐业。

据悉,该剧是中央政法委重点题材、年度民生大戏、福建省重点文艺项目、中视协重点现实题材扶持项目,浙江省委政法委为联合指导单位,由福建省委宣传部、浙江省委宣传部、甘肃省委宣传部、桐乡市人民政府、桐乡市委宣传部等联合摄制。

“无平安不桐乡,此心安处是吾乡”是桐乡市建设“平安桐乡”的重要品牌。电

视剧《此心安处是吾乡》于去年4月在桐乡乌镇开机,去年7月在桐乡市社会治理中心杀青。作为该剧主要拍摄地,桐乡也是“三治融合”的发源地——2013年,桐乡在全国率先开展自治、法治、德治“三治融合”基层治理实践。十年来,桐乡市在实践中不断深化,遵循“围绕需求做、奔着问题去”的主线,积极打造以自治为基、法治为纲、德治为先的“三治融合”升级版,创新“板凳法庭”“乡音调解”“三治积分+”等一系列贴近老百姓的工作方法,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,成功实现平安创建十八连冠,在全省率先夺得“二星平安金鼎”,荣获全国乡村治理试点示范县、平安中国建设示范县等殊荣,绘就了一幅诗画江南好“枫”景。

(上接1版)  
截至目前,全省共创建省级“金口碑”人民调解区域品牌4个、省级金牌人民调解工作室153家,已形成覆盖广、就近调的规模效应。

2022年,全省人民调解化解各类矛盾纠纷64万余件,满意率达97.9%,有效发挥人民调解在维护社会稳定中的“第一道防线”作用。

## 多元解纷 拓展共治“朋友圈”

在基层织密“平安网”,不断提升调解队伍自身素能的同时,浙江各地通过各种形式整合力量资源,努力拓宽矛盾纠纷预防化解的“朋友圈”。

今年4月,嘉兴市探索警源治理新路径,创新推出“民声一键办”改革模式。

在基层实践中,因部门职责交叉、边界模糊问题而导致的“看得见的管不着、管得着的看不见”现象,往往容易让小问题演变成大矛盾。为此,嘉兴公安把社会应急联动力量和民间社会自治力量全部纳入“民声一键办”联动办理体系,进一步优化完善全天候接收、流转、指挥、处置、反馈的非警

务事项即时响应、协同处置各项工作机制。三个平台加两支力量合成,构建共建共治共享的社会治理共同体。

截至目前,嘉兴市12345、110与基层智治综合应用平台流转事项7.82万件,12345受理诉求类事项同比下降21.3%,各类“民声”事项办结率达98.1%,其中营商环境事项一次性化解率99.08%。

以“民声一键办”为代表的警源、访源、诉源“三源治理”模式,注重关口前移,构建了矛盾纠纷源头治理的分类框架。通过各部门协调联动、化解纠纷,焕发出社会治理的“乘数效应”,全省法院收案数逐年稳步下降,2022年全省万人成诉率下降至75.5%。

杭州是司法部确定的律师调解市场化全国唯一试点城市,目前逐步形成了“1+60”的组织体系,即一个“杭州律谐调解中心”和60家律师事务所设立的律师调解工作室,共计培养了1100余名律师调解员。2021年7月,经最高人民法院同意,杭州成为全国法院市场化解纷机制试点城市,以有偿调解方式,充分激发律师、民办非企业调解组织等专业法治力量参与诉源治理的主动性与积极性。

团结一切可以团结的力量,动员一切可以动员的潜力。聚沙成塔、集腋成裘,一个横向到底、纵向到底的共建共治格局,已在全省各地基本形成。

## 因地制宜 确保全域“无死角”

从乡村“走”到城市,从陆地“漂”到海上,从村社“进”到楼宇……之江大地上,处处是人们因地制宜、主动坚持和发展新时代“枫桥经验”的实践探索。

舟山拥有我国最大的渔场,如何管好2.08万平方公里的海域面积,有效预防、化解海上矛盾纠纷?近年来,舟山市司法局先后与省内13个沿海涉渔市县、25个涉渔乡镇、36个渔业村联谊结对,与上海崇明,福建泉州、宁德等地签订“海事渔事纠纷人民调解协作书”,与三门、临海渔业主管部门成立渔业纠纷联合协调小组,切实提高了跨区域海事渔事纠纷调处率,维护了渔民群众生命财产安全。

除了跨区域协作,舟山创新“海陆网格”双向联建管理模式,统筹发挥好镇街村社干部、驻村民警、“红帆船”老大、渔民党员等社会力量,形成定海海上的士、普陀虾峙远洋调解、岱山人民调解示范船、嵊泗枸杞海上牧场等调解品牌,确保全域“无死角”。

6.8平方公里总面积、5个大型商业综合体、27幢高层商务楼宇、入驻各类商贸企业2700余家……绍兴市柯桥区中纺

CBD是一个楼宇经济集聚区。在中纺CBD的核心位置,中纺时尚中心联勤警务站矗立在街边,服务楼宇中的企业,也让这片高速发展的热土有了满满的安全感。

为科学高效地精耕这片热土,中纺时尚中心联勤警务站引入派出所、交警、巡特警“三警”力量,华舍街道“1+8”综合执法分队、经侦“11087”服务站常态入驻,建立“三警融合、部门联勤、快速反应”的工作机制,打造“3分钟”快速控制圈,同时推动“有警必警、无警访民”模式,服务群众、化解矛盾。

设在义乌国际商贸城的涉外纠纷人民调解委员会(以下简称“外调委”)会议室里,“升”着20面国旗,分别代表着这里历任外籍调解员的国籍。外调委设立于2013年。当年,“洋娘舅”参与涉外纠纷调解只有不到20%,现在这个比例已接近80%。在一次次深入参与调解的过程中,“洋娘舅”们也在不断感受着中国式治理的独特魅力。11月6日,外调委主任骆跃军作为全国“枫桥式工作法”入选单位代表之一,在北京受到了习近平总书记的亲切会见。

历久弥新的“枫桥经验”是一本读不完的书。

治国安邦,重在基层。新时代“枫桥经验”始终在基层发挥着凝心聚力的作用,不但让“有事当地了”成为现实,更推动基层治理实现了全面跃升。